Валуйская Анастасия Федоровна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Правовой анализ устройства детей, оставшихся без попечения родителей в Российской Федерации

Аннотация. Статья посвящена правовому анализу устройства детей, которые остались без попечения родителей на территории Российской Федерации. Автор анализирует проблемы по теме исследования. Актуальность темы обусловлена особым вниманием со стороны государства на правовой вопрос обеспечения детей-сирот.

Ключевые слова: дети, оставшиеся без попечения родителей, государство, нормы законодательства, семейные правоотношения.

На современном этапе развития российского общества наиболее особое внимание уделено проблеме защиты прав ребенка. Мировым сообществом определено и признано гармоничное и полное развитие личности ребенка в семейной атмосфере, в понимании и любви [1, ст. 3]. Правовое положение российских детей напрямую зависит от государственной поддержки [4, с. 57].

Нестабильное положение в обществе отрицательно влияет на семейные ценности. Дети, в силу своей умственной и физической незрелости постоянно находятся под пристальным контролем со стороны государства. Можно согласиться с позицией авторов, считающих, что проблема детей-сирот находится в числе приоритетных современных проблем, которые необходимо решить российскому государству [5, с. 1]. Проблема устройства и выявления детей, оставшихся без попечения родителей, оставалась и остается актуальным вопросом для законодательства, регулирующих семейные правоотношения.

Нормами российского семейного законодательства, а именно главой 18 СК РФ закреплено правовое положение детей, в случае смерти родителей, лишения или ограничения их родительских прав, недееспособности, уклонения от родительских обязанностей и т. д.

Нормами российского семейного законодательства дети, оставшиеся без попечения родителей, подлежат усыновлению или удочерению, то есть определяются в патронажную семью. При отсутствии такой возможности, дети временно устраиваются в специализированные организации [2, ст. 3]. Устройство детей, оставшихся без попечения родителей, подразумевает две классификации: семейные и несемейные. В вопросе определения детей государством наибольшее предпочтение отдается семейному типу устройств. Данный аспект регламентирован нормой семейного законодательства, и именно статьей 54. На основании преамбулы статьи 54 Семейного законодательства каждому ребенку представлено право воспитываться и проживать в семье [2, ст. 54].

В Российской Федерации особую значимость приобретает совершенствование форм семейного устройства для детей, оставшихся без попечения родителей, это связано с сокращением случаев передачи детей на усыновление (удочерение) в другие страны. Можно сказать, что такая тенденция прослеживается по всему миру [6, ст. 146].

Нормами Всеобщей декларации прав ребенка определено, что Российская Федерация обязуется обеспечивать законные права и выполнять обязательства по отношению детей, оставшихся без попечения родителей [1, ст. 3]. Российским законодательством установлена категория детей, нуждающихся в правовой, социальной, материальной поддержки от государства, основным критерием является то, что дети должны быть не старше 18 лет. Нормами федерального российского законодательства регламентированы основные критерии детей, подпадающих под статус детей, оставшихся без попечения родителей [3, ст. 1]. Помимо этого, дети могут иметь как российское, так и иностранное гражданство, либо не иметь его вообще.

Для реализации прав детей, оставшихся без попечения родителей, на территории Российской Федерации образуются и функционируют специализированные учреждения, например, центры социальной помощи, социальные приюты и т. д. Именно данные организации обеспечивают реализацию правового статуса ребенка.

В настоящее время на территории России функционирует целая система, направленная на устройство нуждающихся детей, реализацию их гармоничного и социального развития. Анализ правовой практики позволяет определить основные критерии, на основании которых ребенок считается сиротой. В современном российском законодательстве закреплены критерии, которые определяют ребенка оставшегося без попечения родителей таковым. Правовой статус детей включает в себя комплекс прав и свобод, содержание которых регламентируется на законодательном уровне. В Российской Федерации права и свободы ребенка оставшегося без попечения родителей закреплены в нормах Семейного кодекса, и многих других нормативных документах. Для реализации права ребенка на полноценную семью на правовом уровне необходимо анализировать прямые и косвенные факторы, которые тем или иным способом влияют на правовые отношения детей, предоставляя им только субъективные права [2, ст. 54].

Структурным элементом исследуемой системы, является орган опеки и попечительства, который определяется как субъект устройства. На законодательном уровне данный государственный орган наделен правами и обязанностями, позволяющими на законных основаниях отстаивать права ребенка, оставшегося без попечения родителей [3, ст. 8].

Нормами российского федерального законодательства «Об опеке и попечительстве» а именно в статье 8, закреплено, что субъекты Российской Федерации, муниципальные образования, на территории которых предусмотрены органы И попечительства, опеки наделяются соответствующими полномочиями. В некоторых случаях, представители социальных услуг, медицинских учреждений имеют право на определенные правомочия по отношению к детям, оставшимся без попечения родителей [2, ст. 21]. Указанные организации можно обозначить как содействующие органы опеки и попечительства.

Немаловажную роль отводят судам общей юрисдикции, которые на законодательном уровне защищают права и интересы ребенка, членов его семьи, выявляя факты несоответствия действий органов опеки и попечительства, иных лиц закону.

К компетенции судов относят споры от усыновлении (удочерении), отмене усыновления, споры по воспитанию детей, дела, возникающие из публичных правоотношений и т. д.

На основании изучения нормативной и правовой документации, а также анализируя правовую практику устройства детей, которые остались без попечения родителей, можно сделать следующий вывод: правовой статус детей на территории Российской Федерации регламентируется рядом правовых актов, правовые основы устройств в настоящее время предоставляют ребенку лишь субъективные права без установления каких-либо обязанностей.

Литература

- 1. «Конвенция о правах ребенка» (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990) // Сборник международных договоров СССР. 1993. Выпуск XLVI.
- 2. Семейный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 02.12.2019) // Собрание законодательства РФ. 1996. №1. Ст. 16. 1 января; Собрание законодательства РФ. 2019. № 49. Ст. 6970. 9 декабря.
- 3. О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детейсирот и детей, оставшихся без попечения родителей: Федеральный закон от 21.12.1996 № 159-ФЗ (ред. от 25.12.2018) // Собрание законодательства РФ. 1996. №52. Ст. 5880. 23 декабря; Собрание законодательства РФ. 2018. № 31. Ст. 4856. 30 июля.

- 4. Беспалов Ю. Ф. Семейно-правовое положение ребенка в Российской Федерации. 2-е изд. М: Проспект, 2018.
- 5. Султанов Э.С. Социально-правовая защита детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей // МНКО. 2019. №2 (75).
- Гайсина Г. И. Семейное устройство детей-сирот и детей, 6. Exorner entry warner parties and a series of the series of оставшихся без попечения родителей: российский и зарубежный опыт: научно-